



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

8月

10

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期三 农历丙申年 七月初八

第 19080 期

(今日八版)

# “放管服”打造经济新动能

## ——我国简政放权改革综述

新华社记者 陈炜伟 王攀 高敬

今年以来，面对错综复杂的国内外形势和持续较大的下行压力，我国经济实现总体平稳、稳中有进，为“十三五”开局之年奠定较好基础。在这背后，简政放权、放管结合、优化服务改革持续推进，成为中国经济动能转换的重要支撑。

### 推动放权新成效

今年以来，广州新科宇航科技有限公司

的进境维修业务开展得如火如荼，今年进境维修34架飞机整机，几乎与去年全年持平。除了国内飞机维修企业的实力增强、声誉传播更广之外，飞机维修进境流程的简化和通关成本的降低是这项业务蓬勃发展的主要原因。

“以前飞机进境维修办理担保手续需要经过三级审批，花费了不少精力，现在审批流程简化了，我们当天交上担保资料，第二天就能审批下来。”威特沛运货运广州有限公司的业务员杨琴告诉记者，时间短、花费低，当然

更多的业务愿意找上门来。

在下行压力下经济保持平稳运行，很大程度上得益于简政放权等改革措施催生经济内生动力。本届政府成立以来，国务院部门取消和下放大量行政审批事项，非行政许可审批彻底终结。个人和企业资质资格认定事项大幅压减。工商登记由“先证后照”改为“先照后证”，前置审批精简85%，注册资本由实缴改为认缴，全面实施“三证合一、一照一码”。

(下转第3版)

发挥“五位一体”传统优势，鼓励职工争当主攻手排头兵

## 甘肃427项技能大赛助力经济“换挡升级”

超越传统360行，基本覆盖社会所有的行业、职业领域

本报讯 (记者康劲 通讯员张学会 刘成龙)入夏以来，在酒泉至湖南±800千伏特高压直流输电工程工地上，省级重点工程劳动竞赛和技能大赛活动激战正酣。在横贯甘肃1248公里的施工现场，工会组织“以赛促学、以赛代培、以赛提艺”，凝聚激励着上万名建设者。

甘肃工会今年在全省14个市州、22个产(系统)、22家大企业(集团)推出了427项省级技能大赛，助力地方经济“换挡升级”。这些技能项目，聚焦地方经济和社会发展热点，超越了传统360行，基本覆盖社会所有的行业、职业领域，共有257项职业技能竞赛和170项岗位业务能力竞赛，为百万职工搭建起各

位成才、人生出彩的平台。

多年来，甘肃工会以“竞赛”为核心，建立了技能培训、岗位练兵、技术比武、技能大赛、劳动竞赛“五位一体”的职工技能素质提升长效机制。甘肃省总工会党组书记、常务副主席刘为民表示，“目前，甘肃正处于决战‘十三五’的关键阶段，工会组织必须发挥优势，鼓励和动员广大职工争当排头兵、争做主攻手，在各自行业领域中争做生产能手、技术能手、科研骨干和管理专家。”

围绕省政府确定的重点基础设施建设项目，甘肃工会开展铁路、公路、民航重点工程示范性劳动竞赛和重点工种技能竞赛。围绕工业领域的供给侧改革，工会在酒钢、金川、

白银等大企业集团和工业企业相对集中的兰州、天水、白银等市州，以及冶金机械、石化国防等行业，开展了关键技能岗位的劳动竞赛，加速推进了企业结构转型和整体升级。

今年以来，围绕去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板任务，甘肃还在钢铁煤炭水泥等行业企业普遍开展车工、砌筑工、轧钢工、铝电解工等工种的技能大赛；在华煤、靖煤、窑煤等企业适时开展采掘电钳工、主提升司机司机、瓦斯检查工、矿山救护工等劳动竞赛项目，努力实现工业领域结构优化，提高供给体系质量和效率。

今年一季度开始，甘肃经济结构发生重大转变，第三产业增加值首次占到“半壁江

山”。甘肃工会为此在信息技术、旅游、商贸、金融、食品、物业等行业，推动职工技能素质的普遍提升，为经济转型发展提供新动能，及时推出4G网络维护、导游、出租车驾驶员、客房服务员、养老护理员等省级一、二类职业技能竞赛项目。同时，在社会民生事业领域，开展气象预报、地质灾害治理、120院前急救、全科医疗、罪犯劳动改造等职业技能竞赛，为经济社会发展保驾护航。

据悉，甘肃省总将在10月底开展表彰活动，对在劳动竞赛和技能大赛活动中涌现的先进单位与职工授予五一奖章、工人先锋号和“陇原工匠”称号，让更多职工分享劳动崇高的荣誉。



孙杨夺得里约奥运会中国游泳首金

8月8日，孙杨在颁奖仪式后庆祝。

当日，在2016年里约奥运会游泳比赛男子200米自由泳决赛中，中国选手孙杨以1分44秒65的成绩夺冠。

(新华社记者戚恒 摄)

(详细报道见今日8版)

## 辽宁再取消和调整178项行政职权事项

据新华社沈阳8月9日电 (记者陈梦阳 王炳坤)记者从辽宁省人民政府获悉，经研究论证，省政府近日决定再取消和调整行政职权事项178项，力争通过转变政府职能简政放权，进一步优化全省的经济和社会事业发展环境。

此次取消和调整的行政职权事项内容较多，涉及省发改委、省工信委、省教育厅、省科技厅、省公安厅、省民政厅、省人社厅等多个部门，涵盖教育、医疗、税务、环保等多个领域，其中取消行政职权68项，下放64

项，调整管理方式46项。

记者注意到，一批行政职权的取消和调整放松了政府对经济环节的管控，比如取消煤炭建设单项工程质量认证，取消企业印制发票审批、耕地占用税减免审核，取消高校工程研究中心初审、高校重点实验室初审，取消环境监理机构准入和考核等；一批行政职权的取消和调整则方便了群众办事创业，比如取消省级棚改回迁居民创业资金借款评估审批，职工异地生育核准，工伤职工转诊住院、旧伤复发治疗核准等。

## 国家发展改革委：我国钢铁企业出口不存在倾销问题

据新华社北京8月9日电 国家发展改革委有关负责人9日表示，从全球情况看，我国钢铁工业具有相当强的竞争力，这种竞争力，不是来自政府的补贴，而是来自企业自身。我国钢铁企业出口不存在倾销问题。

这位负责人说，当今世界最现代化、最大型的钢铁生产装备大多在中国，这些装备运行状况好、能耗低、自动化程度高，大大降低了生产成本，提高了企业竞争力。从

我国国情出发，我国并不鼓励钢材出口，相反还采取一系列切实措施控制钢材出口。

这位负责人还表示，钢铁产能过剩是全球性问题。我国已经采取了坚决有效的措施化解过剩产能，而且成效正在逐步显现。其他国家和地区也应该同样做出努力化解决过剩产能，而不应将钢铁产能过剩这一全球性问题归咎于中国，采取贸易保护、限制市场竞争等错误做法。

## 澳官员：马航370客机坠毁前是无人驾驶状态

据新华社堪培拉8月9日电 (记者赵博)澳大利亚运输安全局局长胡德9日在接受采访时说，失踪的马航370客机在坠毁前处于无人驾驶状态，之后以很快的速度坠毁。

《澳大利亚人报》当天就马航370客机事件的调查进展对胡德进行了独家专访。报道说，澳大利亚科学家表示客机在向南飞行时，曾自动发出信号与珀斯地面卫星

站发生“握手”，这些信号很可能表明飞机燃油即将耗尽。科学家通过分析最后的信号发现，澳大利亚西部时间2014年3月9日8时19分，飞机燃油耗尽，两个引擎熄火。

报道称，通过数据分析模拟出的飞行状态显示，马航370客机失去动力后从3.5万英尺(1英尺约合0.3048米)高度开始迅速下降，速度达每分钟1.2万英尺至2万英尺，最后撞击海面并迅速沉入海中。

## “相思邮局”启用

8月9日是七夕节，一家主题文化邮局——“相思邮局”在湖北省襄阳市长虹北路启用，除了邮政基本服务，“相思邮局”还为市民和游客提供加盖纪念章戳、邮件“慢递”等特色服务。

上图:8月9日，湖北襄阳“相思邮局”工作人员展示加盖纪念章戳的明信片。

右图:8月9日，市民拍摄“相思邮局”外景。

新华社发(杨东 摄)



广西龙胜特大暴雨造成水、电、路中断，受灾群众损失严重

## 工会干部第一时间推开“联系户”大门

本报讯 (记者庞慧敏)8月8日上午9时，当广播中传来桂林市龙胜各族自治县部分地区普降大到暴雨导致当地河水暴涨的消息，该县总工会党组书记、副主席蒙永军立即带着工会干部直奔灾情严重的县总扶贫联系点江乡。

一路上，工会干部们不断拨打联系户的电话，但手机总传来“无法接通”的语音提示。车行一半，山体滑坡拦住了去路，前方的路也被山洪冲得不见了路基，蒙永军一行四人只能下车步行。他们深一脚浅一脚地走了1个半

小时到达伟江乡羊湾村，眼前的村庄千疮百孔，水、电、路彻底中断，村民们正在房前屋后忙着铲淤泥、搬石块。

村民们看见县总工会干部，围拢过来诉说灾情，“村里有10辆摩托车、一辆面包车被水冲走了！”“我们地里的庄稼都被泥石流全毁了！”大家安慰村民们说，回去将立即上报灾情，县总工会一定会想办法帮助受灾群众重建家园。

桂林市劳模沈玉林是当地的种养带头人。暴雨过后，他的房屋塌了一角，田地受灾

严重。沈玉林一见到“娘家人”来了，拉着工会干部和他一块去查看地里的损失：西红柿两亩、辣椒一亩半、玉米0.6亩……

“上个星期县总刚给我1000元慰问金，正准备拿去化肥，现在一刮风下雨，这些庄稼全毁了！”沈玉林站在田头心痛地说，这次受灾大约损失2万元。

工会干部们鼓励他继续在村里发挥模范带头作用，坚定带领村民脱贫的信心。

大家随后来到受灾较重的舒从远家，

大风大雨把这位30多岁村民的西红柿大棚刮走了，“你们站的这地方，就是原来的大棚区，那些西红柿眼瞅着就能上市了，现在全没了，这一场暴雨我就损失了6万元！”

蒙永军看着村里的受灾情况心急如焚，下午4时，他赶回县总工会办公室，着手准备召开主席办公会，并计划组织募捐。“我个人联系的6户困难户就有3户受灾，他们一年的收成全没了，本来羊湾村今年有望脱贫，现在看来更困难了。我们得赶紧研究对策，看如何响应县委县政府号召，尽最大努力帮助他们。”

### 防汛抗洪抢险救灾

#### 工会在行动

## “熏醒”的环保意识

——两个重工业城市的生态逆袭

新华社记者 陈芳 邵琨

7成县市区水质不达标，一些排污大户“查不怕，不怕查”……山东潍坊、淄博，两座传统重工业城市，曾经GDP排名靠前，但生态“黑帽子”也很刺眼。

生态治理必须伤筋动骨。一家大企业被关停，企业负责人找到市里：“高税收你们不要了？”回答斩钉截铁：“不能为了你一家企业，罔顾市里930万人。”

记者近日跟随全国人大环资委组织的中华环保世纪行采访组实地调研发现，在这些曾“被呛怕了”的城市里，生态治理正成为护

航经济发展的“绿色惊叹号”。

“黑”变“绿”：监管挂上“加速挡”

7月的潍坊，河溪里芦苇荡漾。沿白浪河、丹河驱车数十公里，湿地随处可见。这两条河流的主要补给水源，竟都是污水处理厂排出的尾水。

很难想象，3年前，这座城市一些工厂污水超标直排河流，主城区河流断面水质达标率为零。潍坊市四项主要污染物排放指标中，三项位居山东省第一，一项位居第二，面对历史遗留下来的经济结构问题，如何改善生态成为一道难题。

——“长牙齿”的环保法狠狠“咬住”违法企业。2015年，仅寿光市就立案查处环境违法行为102起，是2014年的3.3倍，移送司法机关20起，涉及30多人，一些项目受到限批。

——营造绿色环保生活环境。关停污染

企业的同时，潍坊大力推进绿色出行。投入运营900多台清洁能源公交车，3万多辆公共自行车。1公里内，就有公共自行车换乘点，年骑行量达到600多万人次。

“灰”变“蓝”：“气质”提升呼吸更顺畅

拥有百年煤炭开采历史的老工业城市，背着年耗煤4500多万吨的“大包袱”，任谁治污都是一个棘手的难题。

一场雨后，走进淄博东方化学有限公司，在这个以化工为主的厂区里，记者见到地面上并没有黑色的积水，厂房里也不见扬尘，闻不到异味。总工程师隋永利说，这是因为公司从进料到排放全封闭进行，而过去，淄博天空经常灰蒙蒙的，河中的污水又黑又红。

“大伙都被呛怕了。”淄博市政府痛下决心，财政再紧，环保钱不能少。2015年，市政府将2500万元用于推广洁净型煤和环保炉具补贴。老百姓每买一吨洁净煤，比市场价便宜200元。今年，又投入近亿元用于散煤治理，其中6000万元用于洁净型煤和兰炭购买补贴，2500万元用于奖励投资环保煤的企业。

(下转第3版)

总部在鄂央企布局“一带一路”

## 境外项目部用上了外籍新员工

本报讯 (记者邹明强 通讯员尹志远)“我的梦想是到中国上大学，学习中国的文化，毕业后在中国公司工作，如今我的梦想实现了！”近日，在中国一冶外籍新员工欢迎会上，来自尼日利亚、操一口流利中文的“洋博士”摩西，为自己能从众多应聘者中脱颖而出倍感自豪。

摩西毕业于西北工业大学管理科学与工程专业，是一冶首批招募的18位外籍新员工之一。在总部实习期满后，他将到一冶的境外区域公司和项目部工作。

在冶金行业步入“寒冬期”时，中国一冶逆市上扬：去年营业收入156亿元，创下历史新高。董事长宋占吉告诉《工人日报》记者，这得益于“一带一路”国家战略提供的市场动力，创新发展提供的技术支撑，以及产能转移提供的实力显示舞台。

2015年，这家央企承接了“中巴经济走廊”

优先实施项目，世界单体最大的巴基斯坦旁遮普省300兆瓦光伏发电工程，并在施工中创造了光伏建设领域的“中国速度”。此外，一冶还在科威特建成了一座与摩纳哥面积相当的大漠新城，被当地政府誉为“City Maker”。

据统计，一冶在“一带一路”上的钢铁冶金项目合同总额已达到30亿元。今年5月又中标马来西亚中关丹产业园350万吨钢铁项目，项目达产后，不仅可填补东盟地区H型钢生产空白，还可利用中国冶炼技术及经验优势，以及马来西亚资源和区位优势辐射东盟市场。

记者在采访中发现，依靠创新发展、“一带一路”国家战略，做强传统产业，不仅让中国一冶赢来了发展的曙光，企业总部在湖北的中交二航局、中建三局、中铁大桥局等央企也连续几年业务量翻番，企业效益和职工收入实现了成倍增长。